

МКОУ Травнинская средняя общеобразовательная школа

Поисково-краеведческая группа учащихся «Поиск»

Исследовательская краеведческая работа

«История ученической производственной бригады «НИВА»»

Выполнил: ученик 8 класса Морозов Никита

Научный руководитель: Храмцова Светлана Дмитриевна

Травное

2018 – 2019 учебный год

Цель исследовательской работы: изучение системы трудового воспитания на основе деятельности ученической производственной бригады «Нива» Травнинской средней школы.

Задачи:

1. Изучение архивных материалов.
2. Опрос участников ученической бригады.
3. Опрос педагогов, которые работали с ученической бригадой.
4. Поиск фотоматериалов в семейных и школьных архивах.
5. Анализ проведённой работы.

Школа трудового воспитания

В Травнинской средней школе сложилась стройная система трудового обучения, воспитания и профориентации учащихся. Со дня образования школа занимается не только обучением, но и воспитывает подрастающее поколение в любви к своей малой и большой Родине, труду, бережному отношению к природе, уважительном отношении к окружающим людям.

Истоки

В 1978 году в Травнинской средней школе Мокроусовского района была сформирована производственная бригада «Нива». Инициатором стал мастер производственного труда Козлов Григорий Александрович.

Вся работа строилась на основе самостоятельной деятельности учащихся в сельскохозяйственном производстве. Первоначально в бригаде было одно звено, состоящее из 10 учащихся. Бригадиром единогласно был избран Пётр Петров, звеньевым – Валентин Захаров.



В первый же год совхоз «Большекаменский» выделил бригаде земельный участок и почти всю необходимую технику. В дальнейшем за бригадой были закреплены на постоянной основе три трактора (ДТ - 75, МТЗ – 50, ЮМЗ -6), зерновой и



силосный комбайны и полный набор посевной, почвообрабатывающей и уборочной техники, всего более сорока единиц.

Был организован лагерь труда и отдыха. В первые два года он размещался в двух палатках и передвижном вагончике. Затем постепенно совместными усилиями совхоза и школы

построены два жилых и подсобные помещения, спортивная площадка, начала действовать стационарная столовая. Корпусы простейшие, сколочены из берёзовых досок, обиты с двух сторон прессованной плитой, покрашены и разрисованы ребятами. Получилось совсем неплохо. Бессменным директором лагеря была Щипанова Зоя Александровна.

Структура

На земельном участке в 112 гектаров введён пятипольный севооборот.

Селекционный центр Курганского НИИ зернового хозяйства поручил бригаде вести



опыты по районированию некоторых сортов пшеницы («Шадринская», «Алмаз», «Новосибирская - 67», «Кутулукская», «Вера»). Помощь в осуществлении таких опытов оказывал главный агроном совхоза Александр Павлович Щипанов.

Возделываемые культуры занимали такие площади: пшеница и овёс по 23 гектара, однолетние на сено и подкормку – 26, корнеплоды – 10, картофель – 3, кукуруза на подкормку – 5, под парами остаётся 22 гектара. Школьная бригада состояла из четырёх звеньев: полеводы, строители, механизаторы и животноводы.



В зимнее время ребята ремонтировали технику, учились вождению тракторов, помогали на ферме ухаживать за телятами и за птицами. Руководила животноводческим звеном учитель математики Ивлева Галина Григорьевна. Весной задерживали влагу,

готовили почву для посева, сеяли. Летом вели ремонтные и строительные работы в интернате, прикреплённом к школе, и в лагере труда и отдыха, следили за опытными сортами зерновых, вели дневники наблюдения. Осенью убирали урожай. Всё это совмещалось с учёбой в школе, приходилось вставать в 6 утра, чтобы успеть до занятий управиться на ферме, после уроков снова работа на ферме, в поле, было трудно, но в то же время закалялся характер (из воспоминаний моего дедушки - Захарова Валерия, работавшего в звене механизаторов).



С 1980 по 1985 год в школе проводились областные консультации для производственных бригад. В 1982 году на базе Травнинской средней школы прошёл областной семинар, где был обобщён опыт работы производственной бригады «Нива». На семинаре присутствовали 56 делегаций со всей области, которых встретила хлебом, солью директор школы Исакова Александра Ивановна.



Доверие плюс самостоятельность

Трудовое воспитание в школе основывалось на полном доверии к учащимся, стремлении развить у них инициативу, творческое отношение к делу, научить работать в коллективе. Вся работа в бригаде строилась на основе самоуправления, педагоги считали это показателем творческого отношения ребят к производственному процессу. Как правило, чем выше этот показатель, тем лучше шли дела в бригаде. Многие вопросы ребята решали самостоятельно.



Был такой случай, бригада из-за плохих погодных условий не получила всходов корнеплодов. По существу, ребята остались без работы, так как корнеплоды в совхозе тоже не взошли, а уход за тремя гектарами картофеля и заготовка плановых 550 центнеров сена – объём очень малый.



Педагогический коллектив предложил сократить сроки пребывания в лагере труда и отдыха периодом прохождения практики. С предложением ребята не согласились и на общем собрании решили просить администрацию совхоза обеспечить ученическую бригаду любой работой, чтобы в лагере каждый мог жить и работать, сколько пожелает. Совхоз пошёл навстречу. В результате силами членов бригады было оштукатурено и побелено девять животноводческих помещений (из воспоминаний директора школы Исаковой Александры Ивановны). Этот пример убеждает: характер у «Нивы» трудовой.

Широкие полномочия

Всей работой на полях руководил Совет бригады, в него входили бригадир, его заместитель, редактор стенгазеты, звеньевые. Совет бригады собирался для решения важных больших вопросов – утверждения агротехплана, графика прохождения производственной практики.



Во время сельскохозяйственных работ он организовывал соревнования между звеньями и в личном первенстве. Занимался организацией досуга в лагере труда и отдыха, проведением политинформаций и т.д. В функции Совета бригады входило также распределение ученических средств на премирование

лучших членов бригады, на проведение вечеров отдыха и на туристические походы.



Для активизации самоуправления в бригаде был определён круг полномочий и обязанностей бригадира и звеньевых. В частности, бригадиру вменялось в руководстве бригадой опираться на Совет бригады, звеньевых, пионерский и комсомольский актив, составлять своевременно план работы Совета бригады, регулярно проводить собрания и заседания Совета, систематически заслушивать отчёты о работе членов Совета, вести документацию, добиваться выполнения плана при этом уважительно относиться к товарищам, тактично решать различные текущие вопросы, обращаться за советами к педагогам и специалистам совхоза, перенимать опыт передовиков совхозного производства.



Не менее обширны были обязанности звеньевых, они следили за работой звена, за своевременным и качественным выполнением задания, организовали в случаях надобности товарищескую взаимопомощь, следили за соблюдением режима труда и отдыха членами звена, занимались воспитательной работой.

В процессе выполнения общественных обязанностей ребята учились определять цель и намечать задачи предстоящей работы, рационально организовывать работу звена, подводить итоги и делать выводы.

Учителя советовали и помогали находить правильный подход к решению задач, направляли энергию в нужное русло, учили находить правильные формы взаимоотношений в коллективе, не допускать возникновения конфликтов, организовывать и направлять труд своих товарищей на выполнение общих задач.

Достижения

Урожай в бригаде были выше совхозных. В истории есть такие показатели:

картофель – 203 центнера с гектара, корнеплоды – 646, зерновые - 27,1 центнера с гектара. У ребят в бригаде формировался стойкий интерес к сельскохозяйственному труду, повышалась ответственность за качество работы. Не случайно в областных соревнованиях юных пахарей в 1982, 1983, 1984, годах члены ученической производственной бригады

«Нива» Смольникова Елена, Козлова Елена и Петров Олег заняли первое место. Призёром была Наталья Григорьева. Петров Олег на Всероссийских соревнованиях занял 7 место.

В 1986 году в соревновании юных пахарей по зоне Урала в Саратове первое место заняла Семёнова Ольга, которая чуть позже была награждена правительством медалью «За трудовое отличие».



Состоялся XII областной конкурс юных механизаторов. Чемпионы: Евгений Соколов из Кипельской средней школы Юргамышского района и Ольга Семенова из Травянской средней Моирусовского района.



Двадцать членов бригады являлись участниками ВДНХ, трое награждены медалями выставки (Ивлева Ирина, Захарова Тамара, Петров Олег).



Неоднократно ученическая бригада «Нива» становилась победителем районных сельскохозяйственных конкурсов – 1978 (1 место), 1979 (1 место), 1981 (1 место), 1982 (1 место), 1983 (2 место), 1984 (1 место). С 1980 по 1985 год ученическая бригада «Нива» была признана лучшей бригадой области.

За получение наивысших урожаев сельскохозяйственных культур и животноводческой продукции в 1979 году бригада награждена Всесоюзным штабом летней трудовой четверти «Мой труд вливается в труд моей республики!», а также каждый год награждалась почётными грамотами совхоза «Большекаменский» за большую помощь совхозу в проведении сельскохозяйственных работ.

В день 90-летия Т.С. Мальцева в областной филармонии состоялось чествование юбиляра. От лица 306 школьных ученических бригад области поздравить юбиляра приехали 10 членов



ученической бригады «Нива» из села Травное Мокроусовского района. Они произнесли приветственную речь и вручили Терентию Семёновичу каравай из пшеницы, выращенной своими руками. Принимая его, он сказал: «Всё от хлеба, надо бороться за землю, надо действовать!».

Труд является важным средством воспитания у Травнинских школьников. Вот почему ежегодно почти пятьдесят процентов выпускников школы связывают свою судьбу с селом. До сих пор трудится в совхозе «Большекаменский» первый бригадир производственной бригады «Нива» Пётр Петров - механизатор со стажем. Олег Петров с отличием закончил Курганский

сельскохозяйственный институт и является директором совхоза, Прудникова Светлана – животновод, Исабаев Нуржан – зоотехник, Перегримов Юрий – тракторист, Смольников Юрий – лесник, Богданов Сергей - животновод.

Эпилог

В 1986 году на базе школьной ученической бригады «Нива» в Травнинской средней школе был создан филиал Лебяжьевского училища механизации сельского хозяйства УМСХ №8, директором филиала стал Исаков Владимир Романович, его заместителем - Исакова Александра Ивановна. В 1998 году филиал реорганизован в самостоятельное профессиональное училище №35 в селе Мокроусово, Курганской области.



Выводы

Производственная бригада дала возможность получить социальный опыт, определиться с выбором профессии, получить навыки креативного мышления. Трудовой опыт, который учащиеся школы приобрели в производственной бригаде «Нива», сформировал уважительное отношение к труду, к будущему страны, воспитал и закалил характер.